



电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

2025年8月12日 星期二
农历乙巳年闰六月十九
主管主办 中共黔东南州委
出版单位 黔东南州融媒体中心
黔东南日报社
国内统一连续出版物号 CN 52-0017
代号 65-31
第11958期 今日8版

《支持学前教育发展资金管理办法》修订印发

新华社北京8月11日电(记者 申铨)记者11日从财政部了解到,为规范和加强支持学前教育发展资金管理,提高资金使用效益,财政部、教育部修订印发了《支持学前教育发展资金管理办法》。

所称支持学前教育发展资金,是指中央财政用于支持学前教育发展的转移支付资金。

办法明确,支持学前教育发展资金由财政部会同教育部共同管理。现阶段,支持学前教育发展资金主要用于以下方面:一是支持学前教育扩优提质;二是落实学前教育免保育教育费政策。

支持学前教育发展资金采取因素法分配。财政部、教育部根据党中央、国务院有关决策部署和学前教育改革发展新形势等情况,适时调整完善相关分配因素、权重、计算公式等。

办法强调,地方各级财政、教育部门要按照全面实施预算绩效管理的要求,建立健全全过程预算绩效管理机制,按规定科学合理设定绩效目标,对照绩效目标做好绩效监控,认真组织开展绩效评价,强化评价结果应用,做好绩效信息公开,提高资金配置效率和使用效益。支持学前教育发展资金纳入预算执行常态化监督范围,各级财政部门依托预算管理一体化系统,加强日常监管。

从乱到治 由旧焕新 向绿而行

我州聚焦三大重点绘就“三净三美”乡村新画卷

文明黔东南 聚焦“两清两改两治理”

今年以来,我州以扎实的工作作风,深入推进“两清两改两治理”工作,引领陋习风俗向文明风气转变,全力打造美丽乡村,最终实现房前屋后净庭院美、村容村貌净村庄美、人居环境净生态美的“三净三美”目标。

扎实“两清”:从杂乱到整洁的蜕变

我州明确“两清两改两治理”工作旨在全覆盖,而非打造示范点。在清理乱堆乱放方面,积极引导群众将房前屋后收拾整齐,把公共区域打扫干净,实现物品摆放有序、庭院整洁、村庄清洁。同时,倡导各村寨每周固定一天作为“环境整治日”,形成常态化的环境维护机制。

雷山县出台《清理乱堆乱放规范标准》33条和《旅游村寨民宿卫生规范标准》75条,为清理工作提供了明确的指导和规范。三穗县牧场乡则创新管理模式,采用“定点存放+智慧巡检”,构建起房前屋后秸秆、建筑垃圾及废弃农具“日产日清动态清运体系”,有效疏通了街巷梗阻节点,让村庄道路更加畅通。

在清理残垣断壁工作中,我州先分类摸清清理(修缮)的建筑物并建立台账。对于存在安全隐患且无保护使用价值的残垣断壁、房屋、圈舍等,结合农村人居环境整治有序进行清理;对于有保护使用价值或群众不愿清理的,引导因地制宜实施修缮,消除安全隐患,使其整齐美观。

截至目前,全州组织了31000余次全村性质的卫生清扫活动,清理乱堆乱放65000余处。罗列应清理、修复点6857处,已完成清理2102处、修缮730处,清理率达41.3%。通过这些努力,曾经杂乱无章的乡村逐渐变得整洁有序,房前屋后焕然一新,庭院美景初现。

深入“两改”:村容村貌的华丽升级

“改厕”与“改圈”工作是提升村容村貌的关键环节。在“改厕”方面,我州坚持室内厕室外厕同治、公厕私厕同治、治厕治水同治的原则。开展“首厕过关”培训,落实“四方会审”制度,因地制宜推进农村卫生厕所改造。积极推广使用三格式户厕、农村节水型负压马桶等卫生厕所,并发布全省首个市级农村下水道水冲户厕建设及管理领域地方标准,建立健全农村厕所“建管运维”机制体系,确保厕所改造后能够长期正常使用。

雷山县在“改厕”工作中积极探索,为其他地区提供了宝贵经验。而在“改圈”工作中,坚持“农建、农用、农享”原则,综合考虑养殖基础、农村意愿以及资金、劳动力等因素,稳步推进畜禽养殖圈舍改造、生产设施提升、粪污处理设施完善。

雷山县重点抓好微生物发酵和干湿分离两种粪污处理工艺示范场(点),强化“首圈示范”带动作用,以点带面推动全县畜禽圈舍改造建设。岑巩县对需要进行养殖的规模养殖圈舍进行修缮,修建粪污收集池(桶)、干粪堆积棚、雨污分离沟(管)等设施,实现粪污收集发酵后就地就近低成本还田,既改善了环境,又实现了资源的循环利用。

(下转第三版)

杨光杰到台江经济开发区调研

本报讯(通讯员 怡柯 记者 彭耀李宏强)8月11日,州委副书记、州长杨光杰到台江经济开发区调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察贵州考察时的重要讲话精神,坚持目标导向、问题导向和结果导向,大抓产业、大抓项目、大抓招商,奋力实现全年目标任务。副州长龙家胜参加。

在天能集团贵州能源科技有限公司、贵州鲁控环保科技有限公司,杨

光杰与企业负责人深入交流,详细了解产能产值、市场销售、扩大再生产等情况,鼓励企业要加强经营管理,推进技术改造,积极扩产能、拓渠道、抢市场,不断提升行业竞争力;叮嘱属地政府和有关部门要加强服务和要素保障,支持企业发展壮大。在贵州火麒麟能源科技有限公司、天铂(台江)电气制造产业园项目现场,杨光杰实地了解项目建设和资产盘活

情况,强调要抢抓国家政策机遇,在保证安全前提下加快建设进度,确保项目早投产、早见效。

调研期间,杨光杰主持召开座谈会,听取台江县、台江经济开发区情况汇报,肯定取得的成绩,指出存在的短板问题。他强调,要坚持目标不动摇,坚定信心,压实责任,调动一切积极因素,推动完成各项目标任务。要加大服务力度,切实为企业纾困解难,帮助

企业有效应对风险挑战。要优化营商环境,围绕主导产业“一图三清单”加大招商引资力度,加强市场主体培育,推动产业全链条、集群发展。要持续深化园区改革,用好考核“指挥棒”,激发园区发展动力活力。要守牢安全生产、生态环保底线,以高水平安全护航园区高质量发展。

州政府秘书长舒健,台江县和州有关部门负责同志参加。

州运会民族表演项目落幕 多彩文化闪耀赛场

本报讯(记者 吴路路 吴鹏程 通讯员 张平 潘苑)8月9日至10日,黔东南州第十一届运动会暨第五届少数民族传统体育运动会民族表演项目在黄平县体育馆精彩上演。作为首次纳入州级少数民族传统体育赛事的项目,16支参赛队伍带来的综合类与技巧类表演,既让观众沉浸式感受了少数民族文化的魅力,也通过竞技比拼展现了各代表队的实力与风采。

三穗县代表队的舞蹈《中国美》,融合苗族、侗族、新疆舞、藏族、傣族等多种少数民族文化,构建出流动的美学画卷,展现中国少数民族文化的多元

元化美,最终以16.54分获综合类第六名。队员吴桐表示,通过比赛认识了很多优秀团队,从从江县代表队的表演中深受启示,找到了提升方向。

从江县代表队的《岜沙斗牛》则以完整的叙事结构征服观众,祭牛环节的庄重吟唱、斗牛场景的激烈腾跃、贺牛时刻的欢腾舞步,将苗族古老的农耕文明活态呈现。“能把祖辈相传的仪式带上赛场,比拿名次更有意义。”队员吴国伟笑着说。而这支队伍也凭借出色表现,以18.12分摘得综合类桂冠。

观赛群众杨燕萍的掌声始终热烈:“三穗县代表队《中国美》里红裙翻

飞的样子像极了山间绽放的映山红,黄平县代表队的《小板凳舞》把日常生活跳出了精气神,这就是我们少数民族最鲜活的样子!”黄平县代表队在此次赛事中表现亮眼,不仅获得综合类第二名,还在技巧类项目中以16.72分斩获第三名。

综合类项目的其他获奖队伍中,黎平县代表队以17.42分获得第三名,锦屏县代表队以17.12分排名第五,凯里市代表队以16.28分获得第七名,K舞堂·K舞小女将以15.98分位列第八。技巧类项目方面,凯里学院代表队凭借扎实的功底和

精彩演绎,以17.82分夺得第一名,镇远县代表队以16.78分获得第二名,天柱县代表队以16.68分位列第四。

据表演项目裁判员王香香介绍,此次将民族表演项目纳入赛事体系,正是为了给濒危文化遗产搭建展示平台。“我州少数民族文化丰富,但不少传承乏力、鲜为人知,这个舞台让濒临失传的项目得以亮相,重获发展契机。”她解释道,本次参赛的共有16支队伍,其中11支综合类队伍与5支技巧类队伍,分别聚焦民俗活动创新与传统技艺展示,让古老技艺有了新的表达语境,这正是传承最好的方式。

随着最后一个表演项目落幕,这场为期两天的文化盛宴画上句号。获奖成绩是对各代表队努力的肯定,更重要的是,少数民族文化传承与创新的篇章,正由此翻开新的一页。



生产线上作业忙 全力以赴赶订单

8月9日,位于天柱县联山街道的贵州拓百客包装科技有限公司生产车间内,工人正在赶制订单产品。

据了解,该公司集塑料制品研发制造、包装设计、运输打包服务及材料销售于一体,其吨袋产品主要服务于化工、锂电材料等行业的精密包装与运输需求,月产能达300吨,产值达240万元。

图为工人在生产线上作业。(通讯员 潘存栋 摄)

那声“不落一人”,成了洪水里的光

——记榕江县古州镇人民政府副镇长吴坤尧

黔东南州融媒体中心记者 韦启晨

他的身影,刻在榕江抗洪的记忆里。6月24日,榕江县遭遇罕见特大洪涝灾害,汹涌的洪水吞噬了县城的大街小巷,群众的生命财产安全受到严重威胁。在这危急时刻,榕江县古州镇人民政府副镇长吴坤尧挺身而出,以一名共产党员的担当,冲锋在救灾最前沿,用实际行动践行“人民至上、生命至上”的初心使命。

24日凌晨,接到汛情预警的吴坤尧第一时间带领应急分队12人奔赴县城最低洼的场坝社区。“当时心里只有一个念头,必须抢在洪水之前把群众转移出去。”吴坤尧回忆道,他手持喇叭和报警器,奔走于街巷中,一声声急促的呼喊划破夜空:“洪水要来了,大家快转移到高处去!”他挨家挨户敲门,劝导群众撤离,在洪水抵达前的短短几小时内,吴坤尧和队员们同社区党员干部一起成功转移群众834户3432人,为这场抗洪救灾赢得了宝贵的时间。

上午8时许,远超预警的洪水突然暴涨,迅速涌进场坝社区。看着汹涌的洪流和随时可能坍塌的房屋,吴坤尧的脑海中只有一个坚定的信念:“群众的生命安全是第一位的,必须全部转移,不落一人!”他蹚着洪水,继续挨家挨户排查,搀扶着年迈的老人,背着年幼的孩子,有序组织被困群众向安全地带转移。在此期间,吴坤尧又成功组织28名群众脱离险境。

随后,短短十几分钟,洪水就已涨到齐腰位置,就在吴坤尧组织小分队撤离时,发现3名骑车群众因洪水迅速上涨被困在水中,情况十分危急。“当时根本没多想,救人要紧!”吴坤尧和同事蒋君林来不及考虑个人安危,毫不犹豫地跳入1米多深的洪水中,奋力跑向被困群众,依次将3名群众安全救出。正准备撤退,余光看到旁边低矮木房有2名群众被困在场坝社区最低洼区域的篾匠家中。吴坤

尧心急如焚,立刻带着蒋君林冲入屋内。此时,洪水已涨到齐腰位置,他们冒着被卷走的危险,一人拽着一个学生就往外冲。途中,吴坤尧腿部被水下杂物划伤,他咬紧牙关继续前行。洪水猛涨无法撤离,他当机立断,组织学生迅速撤离到隔壁砖房三楼,将2名学生安置在楼顶安全处,同时帮助砖房主人抢救财物。在25日洪水稍平静后和同事蹚着齐胸的水赶回政府大楼组织同事开展救援。

彼时,县城的道路、通信全部中断,吴坤尧所住的小区也被洪水淹没,家人杳无音讯。“说不担心是假的。”吴坤尧的眼眶有些湿润,“但我党员,是副镇长,这个时候我不能离开岗位,群众需要我。”他舍小家顾大家,始终坚守在抢险一线,直到洪水退去,才抽空给家里打了个电话,得知家人平安后,又立刻投入到灾后重建工作中。

洪水退去后,吴坤尧顾不上休息,又马不停蹄地投入到协调受灾群众物资供应、组织清淤清障、消杀防疫、统计受灾、危房拆除等工作中。连续的高强度工作让他的双脚被泡得发白溃烂,脚掌甚至被锈蚀的铁钉扎穿,简单处理包扎后继续工作,每走一步都是钻心的疼;由于长时间喊话,他的嗓子沙哑到几乎说不出话来,只能靠手势和写字与大家交流,但他始终冲在一线,毫不退缩。

在救灾过程中,吴坤尧发现清淤和运输物资需要大量的三轮车和小型抓机,仅凭现有力量难以完成任务。他想到了借助网络汇聚救援力量。在朋友圈发布了求助信息:“紧急求援!榕江县灾后重建急需三轮车和小型抓机,希望有能力的企业和个人能伸出援手,帮助我们渡过难关。”(下转第三版)

抢险救灾·先锋力量

联村共建结出共富果

黔东南州融媒体中心记者 杨玉婷 魏丽萍 周重新

尝特色美食。

作为“公司+合作社+农户+餐饮”模式的践行者,兴农肉牛公司通过“六统一”服务,即统一采购第四代优质母牛销售给农户饲养、统一收购保险、统一防疫、统一技术指导、统一品种改良、统一回收牛犊,将1200户农户紧密纳入产业链。

江古镇是全县肉牛存栏量最大的乡镇。过去各村搞产业像“撒胡椒面”,现在通过联村党委统筹,资源整合后效益翻倍。

近年来,江古镇立足地区优势和资源禀赋,强化组织引领,推行“党支部+龙头企业+合作社+农户”和“小规模大群体”相结合的种养模式,打造集种植、养殖、屠宰、加工、销售于一体的全产业链。目前,江古镇肉牛存栏10100头,发展100头以上养殖场3个,实施肉牛养殖“小规模大群体”示范点152户。

在黔东南的天麻山下经济示范基地,层叠的松林下,一垄垄天麻正茁壮成长。2015年,许乃红创办黔东南生态农业发展有限公司,带领村民在林地里种植天麻、茯苓、灵芝等林下经济作物。范围覆盖黔东南外,还辐射遵义、毕节、黔西南、黔南州及铜仁等5个市州,公司自主研发的天麻面条、天麻酒等多款深加工产品,通过“小许农家货”电商平台销往全国,2024年销售额突破3800万元。

“让老百姓在家门口挣钱,吃到产业发展的红利,过上更幸福的日子。”公

司董事长许乃红告诉记者。

数据显示,近年来,公司采取“公司+电商+基地+合作社+农户”发展模式,与县内多个乡镇签订产业发展特色农业种植计划,在羊场、大地等乡镇带动农户1062户,种植天麻、茯苓、灵芝等林下中药材2.43万亩,基地每年带动就业20000余人次,户均增收5000元以上,让村民在家门口就能吃上“产业饭”。

从“公司+农户”的肉牛产业,到“天麻+电商”的林下经济,镇远县以生动实践诠释“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵,不仅体现在单个企业的突破,更在于全产业链的协同创新。

近年来,黔东南州聚焦农村产业发展规模小、主体弱、同质化等问题,打破地域和行政范围限制,最大限度整合资金、项目、技术等资源,将“单打独斗”变“全域共富”,实现各村发展互惠共赢。

雷山县以达地水族乡为试点,探索推行联村党委模式,既带动乡村产业升级,又满足游客对特色美食的体验需求。2023年,达地水族乡打破乌空、也蒙、排老、达地4个村地域壁垒,率先成立联村党委,引进广东优质餐饮企业进驻西江千户苗寨,建立农特产品供应链销售桥梁,按照“前店后厂”思路,发展订单农业,变“单打独斗”为“抱团取暖”。

黎平县推行“乡镇(街道)联合社或公司+村级集体经济组织+农户”“村级集体资产+社会资本”等模式,由联合社或公司统筹组织各村(社区)集体经济组织和群众,通过资源开发、资产经营、产业带动等方式,共同推进村级集体经济产业项目或发展经营,形成党组织引领、合作社或公司规范化经营、群众广泛参与的抱团格局。

锦屏县平略镇,把发展壮大村级集体经济作为推进乡村振兴的重要抓手,推行“联合社+公司+农户”发展模式,整合全镇17个村级合作社的资源,推进农业产业产销一体化发展。

在全州各地,通过探索联村发展模式,让村与村打破地域壁垒,实现优势互补,或抱团深耕特色种植,或联手打造乡村旅游,或共建农产品加工基地,同念一本“发展经”,“联”出共同富裕“良性循环”。

从“单打独斗”到“抱团取暖”,从“联村共建”到“全域共富”,这里的实践生动证明:只要找准路径,绿水青山就能源源不断地带来“金山银山”。而“联村共建”这把钥匙,正为黔东南乡村振兴打开一扇新的大门。



不负绿水青山 方得金山银山
——来自黔东南州的“两山”精彩答卷